
Gru: sbraccio indicativo m l. 30;

VIA RIPA

VIA CREPADO
NI

VIA CIPRO

VIA CATULLO TOMASO

EDIFICIO OGGETTO DI INTERVENTODeposito materiali/attrezzature

ED USCIRE
ADAGIO

ENTRARE

USCITA DI
EMERGENZA

PUNTO DI
RACCOLTA

ESTINTORE MEDICAZIONE
CASSETTA DI

Recinzione di cantiere

Muratura di delimitazione
altra proprietà di altezza

superiore a 2,00 m

Area di cantiere

Eventuale
illuminazione notturna

Nuova copertura con struttura metallica
e manto in vetro da realizzare

Nuova scala metallica di accesso
ai piani superiori da realizzare

Accessi di altra proprietà
da garantire per tutta la

durata dei lavori

Accessi di altra proprietà
da garantire per tutta la

durata dei lavori

Eventuale parapetto perimetrale di
protezione contro la caduta dall'alto
Eventuale parapetto perimetrale di
protezione contro la caduta dall'alto
Eventuale parapetto perimetrale di
protezione contro la caduta dall'alto

Eventuale parapetto perimetrale di
protezione contro la caduta dall'alto
Eventuale parapetto perimetrale di

protezione contro la caduta dall'alto
Eventuale parapetto perimetrale di

protezione contro la caduta dall'alto

Realizzazione scavo di limitate
dimensioni per fondazioni pile
di sostegno copertura

Linea aerea ENEL da segnalare

Posizionamento Unità
Trattamento Aria

Realizzazione scavo di limitate
dimensioni per fondazioni pile
di sostegno copertura

Realizzazione scavo di limitate
dimensioni per fondazioni pile
di sostegno copertura

Realizzazione scavo di limitate
dimensioni per fondazioni pile
di sostegno copertura

Scavo di limitate dimensioni per
realizzazione fondazione a platea
nuova scala metallica

Realizzazione di ponteggio metallico fisso all'interno
dell'area scoperta centrale per la realizzazione della nuova

copertura e rifacimento delle facciate interne, dotato di
piano orizzontale su tutto lo sviluppo della copertura, setto

centrale di sostegno, il tutto idoneamente progettato e
realizzato secondo il PIMUS fornito dall'Imoresa appaltatrice

Realizzazione di ponteggio metallico fisso all'interno
dell'area scoperta centrale per la realizzazione della nuova

copertura e rifacimento delle facciate interne, dotato di
piano orizzontale su tutto lo sviluppo della copertura, setto

centrale di sostegno, il tutto idoneamente progettato e
realizzato secondo il PIMUS fornito dall'Imoresa appaltatrice

Ponteggio perimetrale avente altezza superiore
ad un metro rispetto la quota di gronda. Sarà

abbassato durante la fase di costruzione della
nuova copertura, pertanto sarà interdetto

l'accesso alla copertura fino alla realizzazione
della copertura

ACCESSO AREA
DI CANTIERE

ACCESSO
PRINCIPALE
FABBRICATO

Ufficio
Box

WC
CHIMICO

Q.E.

Via Ripa

DALL'ALTO

MATERIALI

ATTENZIONE

CADUTA

SOSPESI
AI CARICHI
ATTENZIONE

GRU
IN MOVIMENTO

Hmin=1,20 m
Gru: sbraccio indicativo m l. 30;

VIETATO
SOSTARE IN
PROSSIMITA'
DI CARICHI
SOSPESI

USCITA DI
EMERGENZA

Hmin=1,20 m

Recinzione di cantiere

Nuova copertura con struttura
metallica e manto in vetro

Nuova scala di accesso
ai piani superiori

Realizzazione di ponteggio verticale
metallico a cavalletti all'interno
dell'area scoperta centrale per la
realizzazione della nuova copertura e
rifacimento delle facciate interne

Eventuale parapetto perimetrale di
protezione contro la caduta dall'alto

Recinzione basamento
gru di cantiere

Nuova copertura con struttura
metallica e manto in vetro

Eventuale parapetto
perimetrale di protezione
contro la caduta dall'alto

Realizzazione di ponteggio verticale
metallico a cavalletti all'interno

dell'area scoperta centrale per la
realizzazione della nuova copertura

e rifacimento delle facciate interne

Installazione rami e fusto pilone
mediante gru di cantiere, gli operatori
stazioneranno nella cesta

Realizzazione di ponteggio verticale
metallico a cavalletti lungo il pilone di
sostegno centrale e ponteggio
sospeso a struttura reticolare per
realizzazione copertura

Porzione di ponteggio perimetrale a
servizio per i lavori sulla copertura
esistente dell'edificio, da rimuovere per
la realizzazione della copertura

Porzione di copertura da rimuovere
per posizionamento UTA

Scarifica autorizzata
Hmax=40cm

Successivo
approfondimento scavo
Successivo
approfondimento scavo

Realizzazione micropali
di fondazione

Installazione rami e fusto pilone
mediante gru di cantiere, gli operatori
stazioneranno nella cesta

B2

B1

B9

REALIZZAZIONE FONDAZIONI
IN CALCESTRUZZO ARMATO

Nuova scala metallica

REALIZZAZIONE FONDAZIONI
IN CALCESTRUZZO ARMATO

Piloni copertura

REALIZZAZIONE FONDAZIONI
IN CALCESTRUZZO ARMATO

Piloni copertura

INSTALLAZIONE PILONI
SOSTEGNO COPERTURA

Mediante ponteggio fisso o cesta

INSTALLAZIONE PILONI
SOSTEGNO COPERTURA

Mediante ponteggio fisso o cesta

REALIZZAZIONE MICROPALI
Fondazioni piloni copertura

B2

B1

B9

Installazione piloni
mediante PLE

PONTEGGI PERIMETRALI A TUTT'ALTEZZA
Rifacimento facciate

Porzione sommitale da rimuovere per
realizzazione nuova copertura

EVENTUALE SOSTEGNO
CENTRALE PONTEGGIO

A PIANALE
Realizzazione copertura

INSTALLAZIONE SCALA METALLICA
DOPO IL DISFACIMENTO

 DEL PONTEGGIO PERIMETRALE
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PONTEGGI PERIMETRALI A TUTT'ALTEZZA
Rifacimento facciate

Porzione sommitale da rimuovere per
realizzazione nuova copertura

Installazione piloni
mediante PLE

DALL'ALTO

MATERIALI

ATTENZIONE

CADUTA

SOSPESI
AI CARICHI
ATTENZIONE

GRU
IN MOVIMENTO

PONTEGGI PERIMETRALI A TUTT'ALTEZZA
Rifacimento facciate

Porzione sommitale da rimuovere per
realizzazione nuova copertura
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SOSTEGNO
CENTRALE

PONTEGGIO
A PIANALE

PONTEGGIO
A PIANALE
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PARAPETTI PERIMETRALI
Lavori in copertura

PARAPETTI PERIMETRALI

Lavori in copertura

PARAPETTI PERIMETRALI
Lavori in copertura

PORZIONE DI PARAPETTO PERIMETRALE

Da installare in mancanza del ponteggio interno

e da mantenere fino alla realizzazione della copertura
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antenere fino alla realizzazione della copertura

PERICOLO DI CADUTA
CON DISLIVELLO

PERICOLO DI CADUTA
CON DISLIVELLO

PERICOLO DI CADUTA
CON DISLIVELLO

PERICOLO DI CADUTA
CON DISLIVELLO

VIETATO
SOSTARE IN
PROSSIMITA'
DI CARICHI
SOSPESI

Piano di Sicurezza e Coordinamento Casa Valle Pag. 24

Imbragatura di sucurezza

Piano di Sicurezza e Coordinamento Casa Valle Pag. 24

Imbragatura di sucurezza

PONTEGGIO
saldamente ancorato

PONTEGGIO

ATTENZIONE! RISCHIO CADUTA DALL'ALTO
Predisporre impianto LINEA VITA di

ancoraggio con imbracatura di sicurezza,
cordino di trattenuta ed eventuali altri

accessori conformi alla normativa

ATTENZIONE! MOVIMENTAZIONE DEI CARICHI
Elementi per realizzazione solaio, da
mantenere non al di sopra dei lavoratori.
Assicurare il carico in modo opportuno.

EVENTUALE
PONTEGGIO INTERNO

EVENTUALE
PONTEGGIO INTERNO

OPERE PROVVISIONALI ANTICADUTA
PER REALIZZAZIONE SOLAIO
OPERE PROVVISIONALI ANTICADUTA
PER REALIZZAZIONE SOLAIO

ATTENZIONE! RISCHIO CADUTA DALL'ALTO
Predisporre impianto LINEA VITA di

ancoraggio con imbracatura di sicurezza,
cordino di trattenuta ed eventuali altri

accessori conformi alla normativa

FERMAPIEDE

 
 

Schema soluzione sicura 
 

 
 
FOTO 4. Soluzione di sicurezza con installazione di sottoponte di sicurezza e con 
installazione di funghi protettivi quali “copri ferro” nella parte terminale del montante 
del ponteggio. 

 
 
Riferimenti normativi D.Lgs. n. 81/2008 Titolo IV 

Capo I art. 92 (obblighi del coordinatore) 
e 96 (obblighi dei datori di lavoro) 
Capo II sez IV art. 122 (ponteggi ed opere 
provvisionali) 

Pianificazione operativa di 
sicurezza 

L’idoneo apprestamento di sicurezza per 
eseguire i lavori di realizzazione della 
copertura deve essere previsto nel P.O.S 
dell’impresa ed eventualmente valutato dal 
coordinatore quando nominato. 

Pianificazione di sicurezza e 
coordinamento 

Il sottoponte di sicurezza costituisce un 
apprestamento di sicurezza collettivo da 
prevedere nel P.S.C. e quindi in fase di 
progettazione. 

Considerazioni 
Rischio residuo Rimane non riducibile con misure tecniche il 

rischio di investimento da parte degli elementi 
strutturali movimentati a mezzo di apparecchi 
di sollevamento. Tale rischio deve essere 
affrontato con l’addestramento del 
manovratore ed il suo coordinamento con i 
carpentieri. 

Riferimenti 
Riferimenti  
Caso validato dal gruppo di lavoro regionale  
Redazione a cura di: TdP Marco Pecoraro e Fabio Pellegrinon, ingg. Enrico Maria 
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L'altezza del ponte su cavalletti deve
consentire ai lavoratori di vedere il punto di

appoggio delle lastre sulle casserature laterali

L'altezza del ponte su cavalletti deve
consentire ai lavoratori di vedere il punto di

appoggio delle lastre sulle casserature laterali

ATTENZIONE! MOVIMENTAZIONE DEI CARICHI
Elementi per realizzazione solaio, da
mantenere non al di sopra dei lavoratori.
Assicurare il carico in modo opportuno.

NUOVA COPERTURA METALLICA
PIANTE, SEZIONI, PROSPETTI 606

ESECUTIVA

05.09.2018

PLANIMETRIA GENERALE - IMPIANTO DI CANTIERE FASE 2 - NUOVA COPERTURA METALLICA
La planimetria è indicativa degli aspetti principali e sarà opportunamente modificata in relazione alla dinamicità del cantiere e delle lavorazioni

- Scala 1:250

SEZIONE CON INDICAZIONE DEI PONTEGGI DA INSTALLARE
La planimetria è indicativa degli aspetti principali e sarà opportunamente modificata in relazione alla dinamicità del cantiere e delle lavorazioni

Scala 1:150

PIANTA PIANO TERRA - OPERE DI FONDAZIONE
La planimetria è indicativa degli aspetti principali e sarà opportunamente modificata in relazione alla

dinamicità del cantiere e delle lavorazioni - Scala 1:150

PIANTA PIANO TERRA - SCHEMA ATTACCO A TERRA PONTEGGI
La planimetria è indicativa degli aspetti principali e sarà opportunamente modificata in relazione alla

dinamicità del cantiere e delle lavorazioni - Scala 1:150

PIANTA COPERTURA - SCHEMA PONTEGGI
La planimetria è indicativa degli aspetti principali e sarà opportunamente modificata in relazione alla

dinamicità del cantiere e delle lavorazioni - Scala 1:150

POSA SOLAI E COPERTURA
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IMBRAGATURA DI SICUREZZA

E' OBBLIGATORIO

USARE I GUANTI
E' OBBLIGATORIO

PROTETTIVI

IL CASCO DI
PROTEZIONE

E' OBBLIGATORIO

CALZATURE
DI SICUREZZA

VEICOLI A
PASSO D'UOMO

DI INIZIARE I LAVORI

ASSICURARSI DEL

OBBLIGATORIE

A TERRA PRIMA
COLLEGAMENTO

E' OBBLIGATORIO
USARE OCCHIALI
DI PROTEZIONE

DI CADUTA

SOSPESI

PERICOLO

AI CARICHI
ATTENZIONE

AUTORIZZATO
PERSONALE NON
L'ACCESSO AL
VIETATO

CINTURE DI
SICUREZZA

USARE LE

ATTENZIONE AIATTENZIONE AI
CARICHI SOSPESI LAVORI IN CORSO

AI LAVORI
AI NON ADDETTI

LA DITTA NON RISPONDE DI EVENTUALI

VIETATO L'ACCESSO

DANNI A PERSONE O COSE

ED USCIRE
ADAGIO

ENTRARE

ATTENZIONE

OPERATICI IN
MACCHINE

MOVIMENTO

SEGNALETICA POSTA ALL'INGRESSO DELL'AREA DI CANTIERE


